

# Черекские вести

Среда,  
15

Газета Черекского района КБР

Издается с 1952 года

№ 14 (11059)

Цена свободная

февраля 2012 года

## Мнения

### Комментарии к программным статьям Председателя Правительства РФ В.В. Путина

Опубликованные авторские статьи Владимира Путина «Демократия и качество государства» и «Строительство справедливости. Социальная политика для России», которые продолжили цикл размышлений российского премьер-министра о путях развития нашей страны за последние десятилетия и об условиях ее дальнейшего развития на ближайшую перспективу продолжают широко обсуждаться в обществе.

Редакция газеты обратилась с просьбой к руководителю исполкома местного отделения ВПП «Единая Россия», главе Черекского муниципального района **Кемалу Мокаеву**, депутату районного Совета местного самоуправления, директору МОУ «СОШ с.Аушигер им. братьев Кардановых» **Людмиле Бадзевой** и заведующей кафедрой КБГУ, доктору психологических наук **Маржан Мокаеву**, прокомментировать некоторые идеи и тезисы, содержащиеся в статьях Владимира Путина.

**Кемал Мокаев:** Знакомство с программной статьей В.В. Путина «Демократия и качество государства», опубликованной 6 февраля 2012 показало, что в ней, во-первых, он дает ответ на вопрос, как он понимает демократию: «Демократия, на мой взгляд, заключается, как в фундаментальном праве народа выбирать власть, так и в возможности непрерывно влиять на власть и процесс принятия ею решений».

Обращает на себя внимание тот факт, что особое внимание уделяется им местному и муниципальному уровням участия граждан в демократических институтах. Так, Владимир Путин отмечает, что «демократия большого государства складывается из «демократии малых пространств». Местное самоуправление - это школа ответственности граждан. В то же время, это - «профессионально-политическое училище», которое формирует ключевые компетенции начинающего политика: способность договариваться с разными социальными и профессиональными группами, понятно донести свои идеи до людей, защищать права и интересы своих избирателей. Считаю, что «профессиональную закалку» политики и государственных администраторов должны получать именно в системе местного самоуправления».

То есть мы должны участвовать в работе демократических институтов на своем местном уровне. Считаю, что подобные утверждения имеют под собой вполне логически непротиворечивую основу, и не раз убеждался в их истинности в практике взаимодействия с различными людьми. Возможности же электронных инструментов в значительной мере увеличат потенциал механизмов взаимодействия. Реализация принципа «снизу-доверху» обеспечит и на федеральном уровне, необходимый, нормальный плюрализм мнений. А здоровая политическая конкуренция, которая в значительной степени усилилась из-за того, что будут выборы губернаторов, укрепит управленческую культуру, обеспечивая устойчивое развитие в целом всей страны.

**Людмила Бадзеева:** Прочитав, программную статью В.В. Путина «Строительство справедливости. Социальная политика для России», обращаешь внимание на каждую ее составляющую, так как она затрагивает интересы каждого из нас.

Отмечая важность, значительную проработанность всех пунктов статьи все же хотелось бы остановиться на той ее части, где зарыт корень зла, на наш взгляд, в сегодняшней социальной действительности.

«Определенная степень дифференциации доходов естественна для зрелой рыночной экономики, однако избыточный разрыв воспринимается как несправедливость и служит источником социальной напряженности. Поэтому важнейшая задача - уменьшение материального неравенства. Как за счет более адресной и эффективной социальной политики, так - и в первую очередь - за счет возможности каждому зарабатывать, обеспечить себе достаточный уровень доходов».

(Окончание на 2 стр.)

## Профессионалы

Налоговая служба является одним из ключевых звеньев, обеспечивающих стабильное функционирование финансовой системы государства. Благодаря ей в бюджеты всех уровней аккумулируются средства, необходимые для реализации важных экономических и социальных программ. Поэтому не будет преувеличением сказать, что ежедневный скрупулезный труд сотрудников органов федеральной налоговой службы является залогом благополучия страны и ее жителей.

## Отличают деловые и человеческие качества

Сотрудники налоговой службы по Черекскому району, которую возглавляет Ибрагим Циканов, по праву могут гордиться результатами своего труда. Они не только постоянно добиваются повышения качества предоставления государственных услуг, но и очень вежливы и обходительны при работе с физическими и юридическими лицами.



Несомненно, авторитет органов налоговой службы напрямую зависит от компетентности, профессиональных, морально - этических и других человеческих качеств каждого работника. Именно эти деловые и человеческие качества отличают **Лейлу Бозиеву** - заместителя начальника отдела по работе с налогоплательщиками, их учета и регистрации. Лейла работает с ними уже двадцать лет, прекрасно знает свою работу и безупречно выполняет свои служебные обязанности. И, что также важно - умеет строить взаимоотношения с налогоплательщиками, всегда показывает терпеливое и уважительное отношение к ним в любых ситуациях. Об этом они постоянно говорят нам сами.

Ответственно и добросовестно выполняет свои обязанности и специалист вышеназванного отдела **Лейла Атабиева**, которая работает здесь более пяти лет. Она выдает гражданам ИНН - двенадцатизначный цифровой код, который присваивается каждому налогоплательщику и применяется в налоговом учете вместо использования персональных данных практически во всех документах. Лейла разъясняет это каждому, кто приходит за его получением и быстро, без лишней волокиты выдает их обратившимся.

ФАТИМА ХОЗАЕВА

На снимке слева направо: Лейла Бозиева и Лейла Атабиева  
Фото РУСТАМА ШУКАЕВА

## В администрации района

### Состоялось заседание антитеррористической комиссии

Вчера председатель антитеррористической комиссии, глава местной администрации Черекского муниципального района Махти Темиржанов провел расширенное заседание антитеррористической комиссии. В повестке дня рассматривался один вопрос: «Антитеррористическая и пожарная безопасность избирательных участков Черекского района на период подготовки и проведения выборов Президента Российской Федерации, депутатов и глав в местные органы самоуправления 4 марта 2012 года». На совещание были приглашены прокурор района З.М. Нагацеев и зам. начальника ОМВД РФ по Черекскому району А.М. Моллов.

Открывая заседание, глава муниципалитета Махти Османович отметил, что 4 марта 2012 года, как и во всей стране, в районе пройдут выборы Президента РФ. В этот же день избирателям района предстоит проголосовать на выборах в представительные органы поселений района. Предстоящие выборы - важнейшее событие в общественно политической жизни района. Потому важно, чтобы все прошло на хорошем организационном уровне и в правовом русле.

Об обеспечении безопасности в период выборной кампании рассказал зам. начальника ОМВД РФ по району **Арсен Моллов**, который сообщил, что весь личный состав районного ОВД будет переведен на усиленный режим несения службы. Под охрану будут взяты помещения избирательной комиссии, администрация района, помещения для голосования и хранения избирательной документации. Также будут выставлены дополнительные посты охраны и размещены мобильные группы в непосредственной близости от избирательных участков. С целью усиления общественной безопасности на избирательных участках установят металлодетекторы и системы камер видеонаблюдения.

В целях недопущения дестабилизации общественно - политической обстановки, предупреждения и пресечения возможных террористических проявлений, районная комиссия, возглавляемая зам. главы администрации **Абдурахманом Эриставым**, провела проверки всех объектов, где пройдут выборы. По результатам приводятся в соответствие и надлежащий вид избирательные участки, дороги вблизи мест голосования и определяются места парковки автотранспорта.

О принимаемых мерах по обеспечению пожарной безопасности на избирательных участках доложил руководитель пожарной инспекции **Мухаммед Касимов**, который также обозначил и нерешенные вопросы.

По итогам заседания Антитеррористической комиссия района подвела итоги и приняла соответствующие решения, а руководителям учреждений и организаций, главам администраций были даны поручения по устранению выявленных недостатков.

Пресс - служба местной администрации Черекского муниципального района

## Актуально

### За воду надо платить

В повседневной жизни все мы обеспокоены за подачу газа и электроэнергии и роста тарифов на их оплату. И в этой суете как-то забываем еще об одной важной составляющей нашего быта - простой воде. Она нам нужна как воздух, и если хотя бы на полдня остаться без нее - это уже катастрофа. Сегодня вода даже в частных домах подведена в кухни и ванны, а водопроводный сток во дворе - обычная картина.

Все знают, что на подачу воды в поселения, ремонт и содержание водопроводных линий государство ежегодно расходует сотни тысяч и миллионы рублей. Люди уже привыкли к тому, что эта проблема касается кого угодно, но только не их.

В последние годы в поселениях района создалась очень неблагоприятная обстановка по оплате за воду, где в каждом из них образовались многотысячные долги. Жители поселений никак не хотят понять, что обслуживание водопроводных сетей стоит немалых денег. Государство возложило эти заботы на плечи местных администраций поселений, но подкрпив их финансовыми вложениями.

В некоторых поселениях - Кашхату, Безенги, Аушигер, Жемтала созданы и

действуют муниципальные унитарные предприятия, которые занимаются этими проблемами. Однако, собирать плату у местных жителей за потребление воды у них не получается. В отдельных поселениях такие предприятия только формируются и неизвестно когда они заработают.

Тарифы на воду сейчас не очень высоки - в пределах восьми рублей за один кубический литр (примерно два с половиной литра), из которых 3 рубля оплачивает администрация поселения. Они формируются по следующему показателю: количество проживающих людей, оборудования с использованием воды, голов домашнего скота, наличия автотранспорта и некоторых других. Кого не устраивает такое положение,

могут установить водяные счетчики. В год на одну семью набирается примерно 1000-1200 рублей, если учесть, что в частных домах летом (на полив) и зимой( чтобы не замерзла) краны постоянно открыты. Сумма не очень большая, но в целом по населенному пункту получится приличная цифра, и эти деньги пойдут на содержание водопровода и зарплату работников предприятий, которые будут обслуживать водопроводные сети.

Жители поселений должны понять, что мы живем в такое время, что за все надо платить, а за такое благо, как вода, тем более. Ответственность за содержание водопроводных сетей лежит и на всех нас.

Ш. ЧЕЧЕНОВ

## Мнения

## Комментарии к программным статьям Председателя Правительства РФ В.В. Путина

(Оконч. Начало на 1 стр.)

Думается понимание, а вслед за пониманием и решение этой важнейшей задачи явится тем условием, которое обеспечит успешность решения других задач не только в социальной сфере. Сегодня, учитывая социальную зрелость нашего общества и особенно управленцев различного уровня, считаю преждевременным полный переход на систему оплаты по формуле – базовая часть + стимулирующая, потому как стимулирующая получается, в большей мере, из степени «симпатий» и «антипатий» руководителя и работника. Полагаю, что нужно увеличивать оклады, а не стимулирующие надбавки.

**Маржан Мокаева:** Можно без преувеличения сказать, что с приходом В.В. Путина к руководству страной в 2000 году, у большинства людей, в том числе и у меня, появилось чувство гордости за свою страну. Владимир Владимирович, на мой взгляд, крупномасштабный стратег, дальновидный, высококлассный политик, харизматичный лидер, незаурядная, цельная личность.

Навести порядок в огромной стране, после всего, что с ней приключалось на протяжении всего 20-го века, задача колоссально сложная. Отмеченные характеристики В.В. Путина позволили ему взять на себя ответственность это сделать. Удалось сделать немало, но предстоит – еще больше.

Очердная его программная статья «Строительство справедливости. Социальная политика для России» еще одно подтверждение реального и четкого видения проблем и механизмов их решения в такой многогранной сфере, как социальная.

Эффективность результатов в той или иной области не всегда пропорциональна вложенным средствам. В этом смысле, в статье отмечается о том, что «ключевая проблема социальной политики России – даже не объем ресурсов, который мы направляем на решение социальных задач. А эффективность, целевой характер проводимых мер. Нам необходимо в ближайшие годы изменить ситуацию, ликвидировать все зоны потерь в социальном секторе, когда ресурсы тратятся впустую, направляются не тем, кто в них отчаянно нуждается, а людям, которые могут легко прожить без этого; когда мы по инерции поддерживаем учреждения, не обращая внимания на эффект их работы для граждан; когда мы ставим интересы тех, кто работает в социальных учреждениях, выше интересов тех, на кого они работают».

Лишь только два процитированных предложения из статьи Путина свидетельствуют о всеостороннем и глубоком (даже в деталях) понимании им проблем и перспектив развития такой сложной, многокомпонентной социальной сферы.

## УВАЖАЕМЫЕ ГРАЖДАНЕ РЕСПУБЛИКИ!

При Администрации Президента Кабардино-Балкарской Республики продолжает действовать круглосуточная «антикоррупционная телефонная линия»: 8(8662) 47-17-79, 47-32-56.

Конфиденциальность гарантируется.

## Встреча с журналистом

## В произведениях – судьбы земляков



– На страницах журнала мы часто и с удовольствием печатаем его повести и поэмы. Пусть его перо всегда будет острым. А селение Верхняя Балкария и его прекрасных жителей я люблю всем сердцем. Живет здесь и работает в СОШ №1 мой студенческий товарищ Адил Мукаевич Темукуев».

О человеческих качествах Ануара Хучинаева, о его жизненнолюбимых произведениях говорили в своих выступлениях также балетмейстер **Мухтар Кудавев**, поэт **Муталиф Беплаев**, ветеран педагогического труда **Борис Казаков**, один из лучших учителей – словесников Верхнебалкарской СОШ №1 **Адил Темукуев**.

В заключение встречи выступил виновник торжества, юбиляр Ануар Хучинаев, который выразил сердечную признательность и учителям, и школьникам за организацию теплого вечера.

ФАТИМА ХОЗАЕВА

На снимке: во время встречи

## К 23-ей годовщине вывода

ограниченного контингента советских войск из Афганистана

## Останутся вечно молодыми...

Сегодня, 15 февраля, исполняется 23 года со дня вывода ограниченного контингента советских войск из Республики Афганистан. В этот день в 1989 году завершилась десятилетняя, никому не нужная война. Хотя и проходит год за годом, остаются далеко в прошлом эти страшные дни, но не утихает боль Афгана, и не тускнеет в памяти людской беспримерное мужество и героизм, проявленные там нашими войсками. Это и невозможно, потому что заплачена слишком большая цена – жизни двадцатилетних юнцов, оставшихся вечно молодыми...

Проявление таких высоких нравственных качеств, как любовь к Родине и верность воинскому долгу явились итогом тех испытаний, которые выпали на долю молодых ребят из нашего района, прошедших Афганистан, порой ценой собственной жизни спасавших своих товарищей. Для многих воинов – интернационалистов путь домой был страшен: вернулись они в солдатских цинковых гробах.

Среди них **Алим Ульбашев** из поселка Кашхатау, **Магомед Хасауов** и **Руслан Гадиев**, награжденный орденом Красной звезды и медалью «За отвагу» из Верхней Балкарии, **Азат Бозиев** из Зарагижа, **Исхак Жазыков** из Безенги, награжденный орденом Красной Звезды, **Рамазан Бозиев** из Герпегежа.

Из тех, кто выжил тогда в Афгане, ныне здравствуют председатель районного Союза ветеранов Афганистана **Арсен Тхагалегов**, **Зулкарний Атабиев**, **Тахир Батчаев**, **Игорь Иттиев**, **Тахир Маргелов**, **Екатерина Михеева**, **Абсалам Чеченов**, **Даниял Акиев**, **Адрахман Казиев**, **Аллахберди Туменов**, **Аслан Башиев**, **Азиз Дзамихов**, **Замир Касимов**, **Аслан Текаев**, **Алим Токмаев**, **Ануар Урусов**, **Алим Хахов**, **Марат Аттоев**, **Юрий Бахов**, **Ахмед Дзугулов**, **Алексей Зашакуев**, **Алиж Зашакуев**, **Ибрагим Созаев**, **Мухаммед Мисостов**.

Сегодня, в памятный для них день, они снова с горечью и болью в сердце вспоминают тех, кого нет рядом. Друзья – товарищи останутся вечно молодыми...

ФАТИМА ХОЗАЕВА

## Анонс

## Пройдет шахматный турнир

17 февраля 2012 года в Молодежном центре пройдет первенство городского поселения Кашхатау по шахматам, приуроченное Дню Защитника Отечества.

Проводится оно в целях патриотического воспитания подрастающего поколения, профилактики терроризма и экстремизма, популяризации и развития шахмат, как вида спорта, а также выявления сильнейших шахматистов поселка Кашхатау.

Соревнования пройдут согласно правилам ФИДЕ по швейцарской системе в 7 туров с контролем времени 30 минут до полного завершения партии. К участию в них допускаются все желающие – жители поселка Кашхатау.

Непосредственное проведение соревнований возложено на судейскую коллегию. А общее руководство будет осуществлять администрация г.п. Кашхатау.

Победители первенства будут награждены Почетными грамотами и ценными призами в соответствии с занятыми местами. Предусмотрены также номинации «Самый молодой участник», «Самый возрастной участник» и приз «За волю к победе».

Призовой фонд соревнований составляет 10300 рублей.

Начало соревнований в 10.00

Оргкомитет

## Армейский рукопашный бой



## Стали призерами памятного турнира

10 февраля 2012 года в спорткомплексе "Нальчик" прошел республиканский турнир по армейскому рукопашному бою среди юношей, посвященный памяти воинов – интернационалистов, погибших в Афганистане. Организаторами турнира выступили Министерство спорта, туризма и курортов КБР, Союз ветеранов Афганистана КБР и Федерация армейского рукопашного боя КБР.

С 2005 года этот памятный турнир в республике проводится ежегодно и проходит на высоком организационном уровне, собирает сильнейших юношей – рукопашников республики. В этот раз на ковер помериться силами вышли более 160 спортсменов. Были среди них и воспитанники **Хусея Гериева** из Бабугентна.

В ходе упорных поединков бабугентские бойцы стали победителями и призерами памятного престижного турнира. В возрастной категории 14 - 15 лет первое место занял **Эльдар Гериев**, вторыми стали **Назир Чочаев** и **Батыр Тогузаев**. Среди старших юношей 16 - 17 лет победителем стал **Руслан Ульбашев**. Серебряными призерами стали **Аскер Мокаев** и **Хьюзр Акиев**.

Неплохо выступили и все остальные члены нашей команды, показавшие настоящий бойцовский характер.

Все победители и призеры награждены кубками грамотами, медалями и призами, а тренера-преподавателя **Хусея Гериева** за вклад в дело патриотического воспитания молодежи «Союз ветеранов Афганистана России» наградил медалью «За заслуги», которую вручил депутат Парламента КБР, председатель Союза ветеранов Афганистана КБР **Тимур Тхагалегов**.

ФАТИМА КУЖОНОВА

## • Редакционная почта

**Остались самые яркие воспоминания**

Здравсуйте уважаемые, дорогие мои земляки!

Пишет вам бывшая жительница п. Кашхатау **Мадина Нахушева Молова (Хачемизова).**

С огромным удовольствием читаю электронную версию газеты «Черекские вести», буквально «проглатываю» каждый номер. И очень рада, когда (почти в каждом номере) нахожу фотографии и очерки о моих знакомых, соседях и просто известных людях района, вижу, как развивается и хорошеет мой родной поселок Кашхатау.

Вот уже более 20 лет, как я живу в городе Майкопе, работаю директором Адыгейской республиканской юношеской библиотеки, воспитываю дочерей, детство которых тесно связано с пребыванием у бабушки и дедушки - моих любимых родителей (светлая им память) **Нины Андреевны и Нахуша Харуновича Моловых**. Сотрудникам редакции да многим жителям поселка не нужно напоминать, кто они такие.

Мама более 40 лет проработала на Кашхатауском консервном заводе, отец - ветеран, активный участник ВОВ 1941-1945 гг., долгое время занимал должность заместителя редактора нашей замечательной газеты, которая в разное время называлась «Колхозная жизнь» и «Трудовая слава».

Мои детство и юность также прошли в поселке Кашхатау, который, к сожалению, теперь посещаю не так часто, как хотелось бы. Тут живут и трудятся мои одноклассники, друзья, любимые сотрудники районной библиотеки, где я начинала свою трудовую деятельность.

Воспоминания детства и юности самые яркие и трепетные, и меня поймут, те, кому пришлось уехать далеко от малой родины. Не описать словами, какие волнующие чувства я испытываю, водя курсором по электронной страничке моей (никогда не смогу сказать иначе) «районке». Вместе с жителями района радуюсь успехам юных спортсменов, талантливых молодежи, преклоняюсь перед уважаемыми старейшинами, теми, кто до сих пор в строю.

Уважаемая, дорогая моя **Глашева Зоя Мазановна!** Я восхищаюсь вашим жизнелюбием, преданности своему гордому и красивому народу. Завидую вашей статье и просто Красивой Женщине!

Дорогие мои учителя - **Уянаева Зоя Мухтаровна, Чеченова Наталья Викторовна, Тогузаева Клара Халимовна, Токумаева Анна Юсуповна, Кудяева Джульетта Хасановна**, и все - все, кто по крупице вкладывал в меня самое доброе



и прекрасное, долгих лет вам жизни и благодарных учеников.

Уважаемые **Махти Темирханов, Раиса Рамазанова, Анатолий Батчаев, Валерий Кадыров, Заурбек Эфендиев, Анатолий Казиев, Рамазан Казиев, Рамазан Ульбаев, Юрий Гажонов** - Вы с честью и достоинством трудитесь на благо

жителей района, внося свой вклад в экономическую и политическую стабильность, патриотическое воспитание, поведение молодежи, популяризацию здорового образа жизни подрастающего поколения, будущее которого в надежных руках. Можно смело констатировать: с такой командой - у Вас все получится!

Своим коллегам, работникам «культурного цеха» - Центральной библиотеки и Дома культуры - «креслет и уважуха», как выразились бы мои дети. Только вы за такую низкую зарплату можете дарить радость и прекрасные минуты наслаждения искусством народу. Крылатая фраза: «Не хлебом единым жив человек...» - работает! Благодарные аплодисменты зрителям и добрые слова пользавателей библиотек (а нынче информационно-культурных центров) - лучшая награда нам, призванным сделать этот мир лучше, красивее, добрее.

И конечно, особо хотелось бы отметить, и пользуясь случаем поздравить с прошедшим в январе Днем российской печати, коллектив районной газеты «Черекские вести», многих из которых я помню лично - главного редактора **Марата Чабдарова**, ответственного секретаря **Зою Ажоеву**, зав. отделами **Лейлу Мокееву, Розу Уянаеву**, а также всех остальных сотрудников - за ваш бесценный вклад в сохранение истории, культуры, уникальных традиций жителей района и республики в памяти земляков и всех, кому небезразлична жизнь высокогорного Черекского района - моей родной Кабардино-Балкарии.

Вы, не считаясь с личным временем, переживая все мыслимые и немыслимые экономические и политические кризисы, оперативно отражаете повседневную жизнь земляков, правдиво и достоверно доводите до народа новости страны. Ни для кого не секрет - четвертая власть была и остается главным навигатором общественного мнения. А если это мнение компетентных и высокопрофессиональных людей, какими является коллектив «Черекских Вестей» - можно быть спокойным за судьбы людей, которые вам доверяют.

Дорогие земляки! Простите, если кого-то не назвала поименно. Желаю всем, прежде всего, крепкого здоровья, мира и благополучия в семьях, а также раскаты взрывов звучали над моим родным Кашхатау лишь от праздничных салютов в честь рождения будущих героев Черекского района!

**Мадина Хачемизова**  
Республика Адыгея, г. Майкоп

## ◆ УФССП по КБР в Черекском районе

**Черекский районный отдел судебных приставов в числе лучших**

В Управлении ФССП России по КБР подведены итоги смотра-конкурса на звание «Лучшее структурное подразделение Управления Федеральной службы судебных приставов по Кабардино-Балкарской Республике по итогам работы за 2011 год. При определении победителей учитывались результаты работы структурных подразделений по организации исполнительного производства, организации обеспечения исполнения исполнительных действий и установлению порядка деятельности судов, организации дознания и осуществления полномочий административной юрисдикции, состоянию организационно-управленческой деятельности.

Победителем конкурса признан Прохладненский межрайонный отдел судебных приставов. Призерами стали Майский районный 1 отдел и Черекский районный отдел судебных приставов, занявшие 2-е и 3-е места соответственно.

**Опрос граждан**

Жители Кабардино-Балкарской Республики могут оценить работу Управления Федеральной службы судебных приставов по Кабардино-Балкарской Республике, воспользовавшись Интернетом. На официальном Интернет-сайте Управления ФССП России по КБР (<http://www.rq7.fssp.rus.ru/>), а также на Интернет-сайте ФССП России (<http://www.fssp.rus.ru/>), в разделе «Опрос граждан», каждый желающий может оценить работу судебных приставов по 10 балльной шкале.

Такой вид опроса позволит узнать общественное мнение о деятельности Федеральной службы судебных приставов и качестве ее работы.

## ✓ Семинар учителей

**Современный урок и компьютерные технологии**

Жизнь наша устроена так, что мы не стоим на месте, а развиваемся в ногу со временем. Сегодня очень много уделяется внимания использованию современных информационных технологий на уроках в школе. Это вполне оправдано, ведь век нынешний - это информационный век. Задача учителя заключается не только в том, чтобы дать детям знания, но и научить добывать их самостоятельно. Сделать данный процесс увлекательным, исключительно творческим - прямая обязанность школы, и большая роль в этом отводится использованию компьютерных технологий.

Недавно на базе МОУ СОШ п. Кашхатау, которая по итогам прошлого учебного года входит в число пяти лучших школ республики, состоялся семинар учителей русского языка и литературы Черекского района на актуальную тему: «Использование инновационных технологий на уроках русского языка и литературы». Этот творческий форум организовали методист районного Управления образования **Мария Муратовна Кучмезова** и зам. директора по УВР МОУ СОШ п. Кашхатау **Арина Зейтовна Чеченова**. В работе семинара приняли участие 15 учителей школ района.

С докладом на тему: «Использование инновационных технологий на уроках русского языка и литературы» выступила учитель 1 квалификационной категории **Ф.Н. Хуламханова**. Также в рамках семинара был дан урок русского языка в 8 «а» классе учителем высшей квалификационной категории **Л.А. Кульбаевой** по теме: «Обособление определенных и приложений» и урок литературы по теме «Внеклассное чтение» в 7»а», где учитель высшей категории **М.М. Жубоева** работала с учениками над рассказом К. Паустовского «Телеграмма». Оба урока были прекрасно подготовлены и с большим интересом встречены участниками семинара, которые дали высокую оценку работе учителей и учеников. Также всем понравилась презентация по русскому языку на тему: «Сложносочиненные предложения», которую подготовили учащиеся 8 «а» класса **Амина Чаттаева** и **Алим Занибеков**.

Семинар прошел интересно и плодотворно, в ходе которого педагоги проанализировали открытые уроки, высказали свои мнения, поделились опытом по формам и методам работы на уроке, а также использованию современных педагогических технологий.

**Халимат Гупюева,**  
педагог школы  
интерната №10 с.Бабугент  
Фото Р. Шукаева



## ☑ Служба 01 предупреждает

**Оградить детей от источников огня**

В январе 2012 года в Черекском районе зафиксированы случаи пожаров, в которых главными участниками были дети. Надо ли объяснять, какую опасность представляют собой дети, оставшиеся без присмотра взрослых. Если к тому же на доступном для детей месте будут лежать спички, зажигалки и другие источники огня, то пожара практически не избежать.

Поэтому хочется посоветовать родителям, чтобы они ни в коем случае не оставляли своих детей в доме одних, без контроля. Детская фантазия безгранична, и в поисках приключений ребенок способен на такие поступки, о которых взрослые порой не догадываются. В одном случае это неведомые ходы, которые прорывают в стогах сена, в другом - пещеры, устраиваемые в необычных местах. Нередко игры бывают в сараях, чердаках и подвалах. Таинственность и темнота требуют применения огня, и тогда ребята, не задумываясь о последствиях, могут развести костер там, где опасно даже спичку зажечь.

Не секрет, что многие подростки курят втайне от родителей, выбирая для этого такие места, где можно в случае чего надежно спрятаться. При появлении родителей или педагогов они стремятся скрыть свой проступок, - бросают непотушенные сигареты куда попало, совершенно не думая о том, что может произойти пожар. А таких случаев немало.

Да, взрослые вынуждены иногда на какое-то время оставлять детей одних, без присмотра. Но и в этих случаях следует, прежде чем уйти из дома, поручить наблюдение за детьми кому-нибудь из взрослых. При этом помните, что особенно опасно оставлять детей одних в запертых квартирах или комнатах. В случае пожара они не смогут самостоятельно выйти из горящего помещения наружу. Кроме того, спасаясь от огня и дыма, дети обычно прячутся в шкафах, под кроватями, столами, в углуб. комнат, и отыскать их в обстановке развития пожара - дело нелегкое.

Уважаемые родители, не оставляйте детей без присмотра, прятать от них спички, зажигалки и другие источники огня! Тем самым вы сведете к минимуму возможность возникновения пожара в вашем доме и сохраните здоровье и жизнь своим детям.

**Н. Соколова, начальник группы пожарной профилактики Черекского района**

**«ГОРЯЧАЯ ЛИНИЯ»**

В местной администрации Черекского муниципального района по вопросам принятия сведений по фактам коррумпции, о совершенных либо готовящихся преступлениях террористического характера, правонарушений и незаконного оборота наркотических средств и психотропных веществ на территории района, работает телефон доверия («горячая линия»).

Тел.: 8(86636) 41-2-01; 41-3-61



◆ УФМС РФ по КБР сообщает...

## Необходимо пройти процедуру регистрации на Интернет - сайте

В связи с переходом органов исполнительной власти на предоставление государственных услуг и исполнение государственных функций в электронной форме, Федеральная миграционная служба России с 1 апреля 2010 г. осуществляет приём заявлений граждан, поданных через Единый портал государственных и муниципальных услуг (функций) «gosuslugi.ru», в том числе о выдаче и замене паспортов гражданина Российской Федерации, удостоверяющих личность гражданина Российской Федерации за пределами Российской Федерации (заграничных паспортов).

Для получения возможности подачи заявления через Единый портал, необходимо пройти процедуру регистрации на Интернет-сайте по адресу <http://www.gosuslugi.ru> путём открытия «личного кабинета».

Порядок предоставления государственной услуги по оформлению и выдаче заграничного паспорта, содержащего электронный носитель информации (биометрический паспорт), гражданам Российской Федерации, достигшим 18-летнего возраста, следующий:

1. Заявление о выдаче паспорта нового поколения в 2-х экземплярах;
2. Основной документ, удостоверяющий личность заявителя (паспорт и его копия);
3. Две личные фотографии в черно-белом или цветном исполнении, размером 35x45 мм с четким изображением лица, строго в анфас, без головного убора;
4. Квитанция об уплате государственной пошлины в размере 2500 руб.;
5. Исползованный заграничный паспорт (при наличии);
6. Военный билет либо соответствующая справка военного комиссариата (представляются лицами мужского пола в возрасте от 18 до 27 лет) (оригинал и копия);

7. Трудовая книжка (оригинал) и справка с места работы, а также выписка из трудовой книжки о трудовой деятельности за последние 10 лет, заверенная кадровым подразделением по основному месту работы (службы);

8. Ходатайство организации, направленной гражданином за пределы территории Российской Федерации;

Срок предоставления государственной услуги со дня подачи заявления (с приложением всех необходимых документов) не должен превышать:

- по месту жительства - один месяц;
- по месту пребывания или фактического проживания - четыре месяца;
- при оформлении паспорта нового поколения заявителю, имеющему (имевшему) допуск к сведениям особой важности или совершенно секретным сведениям, отнесенным к государственной тайне в соответствии с Законом Российской Федерации от 21 июля 1993 г. № 5485-1 «О государственной тайне» - три месяца.

**Мадина Мокаева,**  
начальник отделения УФМС России по КБР в Черекском районе, майор внутренней службы

✓ В ОГИБДД МВД РФ по Черекскому району

## Начнут ли дети придерживаться дорожных правил?

Накапливать знания о поведении на дорогах, постигать Правила дорожного движения и обязанности пешеходов, мы начинаем в детстве - дома с родителями, в старшей группе детского сада, в начальных классах школы.

Учитывая существующий подход к обучению детей правилам безопасного поведения на дороге, однозначного ответа на поставленный вопрос дать невозможно. Прежде всего, потому, что у нас нет системы обучения пешеходов. Например, водитель автомобиля - он учится, затем сдает экзамен и получает водительское удостоверение. В отношении пешеходов такая схема не действует. Сложно добиться в школах стопроцентного получения знаний детьми правил безопасного поведения на улице в условиях, когда действующие программы по изучению Правил дорожного движения и основ безопасности жизнедеятельности носят рекомендательный характер. Раз нет обязательного урока - значит, нет обязательного спроса с ученика в виде зачета или оценки за знания, как это предусмотрено по другим предметам.

Возникает закономерная ситуация: если школьник не получил твердых знаний и навыков - нет никакой гарантии, что рано или поздно он не совершит на улице ошибку, которая приведет к печальным последствиям.

Если мы хотим, чтобы наши дети были защищены от дорожных травм - Правила дорожного движения должны быть более рациональными и эффективными, а система обучения ребят безопасному поведению на дороге - обязательной.

**Р.Бабаева,**  
инспектор по пропаганде ОГИБДД МВД РФ по Черекскому району, лейтенант полиции

✓ **Официально**

### РЕШЕНИЕ № 1

23-ей сессии Аудишерского Совета местного самоуправления 4-го созыва от 30.01.2012г.

О программе приватизации муниципального имущества местной администрации с.п. Аудишер на 2012 год

Рассмотрев проект программы муниципального имущества местной администрации с.п. Аудишер, Совет местного самоуправления РЕШИЛ:

Утвердить программу приватизации муниципального имущества местной администрации с.п. Аудишер на 2012 год (прилагается)

1. Администрации с.п. Аудишер осуществить необходимые меры по выполнению вышеуказанной программы.
2. Настоящее Решение обнародовать в законно установленном порядке и разместить в сети Интернет
3. Настоящее Решение вступает в силу после официального обнародования.

**В.Каров, председатель Совета местного самоуправления**

**Примечание:** с приложением к настоящему решению можно ознакомиться на официальном сайте местной администрации Черекского муниципального района в сети Интернет по адресу: [admcherek@mail.ru](mailto:admcherek@mail.ru), в разделе «Имущество и земля» с.п. Аудишер.

◆ **Память**

## Воспевал интернациональную дружбу

Недавно ушел из жизни Джагафар Мусабиевич Эльбаев, но навсегда с нами останутся его добрые дела и прекрасные жизнелюбивые стихи. Стихами он увлекался с юношеских лет, также как и туризмом и альпинизмом.

После окончания в 1962 году школы инструкторов горного туризма при Кабардино - Балкарском областном Совете по туризму и экскурсиям, парень из Нижнего Чегема долго работал инструктором горного туризма по всей республике, в том числе и в нашем районе.

Были у Дж.М.Эльбаева и творческие интересы. Он был редактором короткометражного кинофильма «Чегем», снятого режиссером В.Вороковым в 1976 году, автор текста в 3 - х рекламно - информационных буклетах: «Чегемское ущелье», «Через перевал Твибери» и «Черекское ущелье», изданных в 1977 - 1984 годах.

Джагафар Эльбаев часто печатался на страницах республиканских газет и нашей районной газеты. Его стихи полны жизнелюбия и глубокого смысла. В них он воспевал и интернациональную дружбу. Сегодня мы публикуем стихотворение - посвящение.

**ДРУГ**

*Кашифу Ма.нишеву*

**Я стрелять в тебя не стану,  
Не стреляй и ты в меня,  
В налетешем урагане  
Братство нам терять нельзя.**

**Под одним живем мы небом,  
Дышим воздухом одним.  
Мы с тобой делились хлебом,  
И его не оскверним.**

**Я вражду племен не славию  
Ни вблизи, и ни вдали,  
А о тех, кто гонит травлю,  
Разговоры впереди.**

**Рушит мир плохое слово,  
Динамитом дружбу рвет,  
Я не вымолвлю такого,  
Сделай то же в свой черед.**

**Кровью родственные узы  
Крепко связывают нас,  
И семейные союзы  
Множит время каждый час.**

**В чем повинны будут дети?  
Пожинать им черный плод,  
Если пустим мы в столетье  
Пули в родственные народ.**

**Массой сели зло скопилось,  
Берега все из песка,  
Прочерти в них путь, не слясь  
Хлынет лавою беда.**

**Не соседи мы, а братья,  
Между нами нет межи,  
И за что мы будем драться -  
Я не знаю. Знаешь ты?**

Джагафар Эльбаев



**Уважаемые жители района!**

В пос. Кашхатау начала функционировать фирма «Гарант»  
**ООО «Гарант» предоставляет следующие услуги:**

1. Приватизация жилых домов и квартир
  2. Регистрация «ИП» и «ООО»
  3. Купля - продажа недвижимости с последующим получением права собственности
  4. Подготовка документов на получение материнского капитала по сертификату
  5. Все консультации бесплатны
- Справки по тел.8-960-428-13-60  
Наш адрес: пос. Кашхатау ул. Зукаева 5, на первом этаже здания редакции газеты «Черекские вести»

В пос. Кашхатау по ул. Уянаева 36, срочно продается дом. Цена договорная.

Справки по тел. 8-905-435-87-81; 8-964-035-47-94

В центре г.п. Кашхатау по ул. Мечиева продается 2-х комнатная квартира.

Справки по тел. 8-928-701-29-50

Продано самодельный котел под уголь и газ с форсункой, каменный уголь.

Справки по тел. 68-3-88; 8-903-495-94-22

Утерянный аттестат В №526958, выданный Верхнебалкарской СОШ №1 в 1988 году на имя Ульбашева Эльдара Мустафаевича, считать недействительным

### Прогноз погоды

	Среда 15 февраля	Четверг 16 февраля	Пятница 17 февраля
День	облачно, временами снег - 4	облачно - 7	облачно - 8
Ночь	- 8	- 10	- 13

**УЧРЕДИТЕЛЬ:**  
Местная администрация Черекского района (361801, КБР, Черекский район, п.Кашхатау, ул.Мечиева, 108)

Ответственность за содержание и достоверность сведений в газетных материалах и рекламных объявлениях несут авторы. Их точка зрения может не совпадать с позицией учредителя и редакции.

За доставку газеты подписчикам отвечает Черекский филиал Управления почтовой связи КБР. Тел.: 41-5-51, 41-2-66.

### НАД НОМЕРОМ РАБОТАЛИ:

ответ.секретарь - З.Ажоева;  
дизайнер - Э. Кужонова;  
корректор - Т.Уянаева;  
оператор ПК - А.Бозиева;

**АДРЕС РЕДАКЦИИ И ИЗДАТЕЛЯ:**  
361801, КБР, Черекский район п.Кашхатау, ул.Зукаева, 5

Газета подписана в печать по графику - 18.00 фактически - 18.00

**Главный редактор Марат ЧАБДАРОВ**  
Газета выходит по средам и субботам

Интернет-версия <http://rgazets.smikbr.ru>  
Газета зарегистрирована Управлением Роскомнадзора по КБР Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций. Свидет. о регистр. ПИ № Ту 07-00013 от 11.12.2009г.

E-mail: 4epek-vecti@rambler.ru

**ТЕЛЕФОНЫ:**  
главный редактор - 41-3-74,  
корреспонденты - 41-4-94,  
ответ.секретарь - 41-4-95,  
бухгалтерия - 41-5-71,  
факс - (86636)-41-3-74

ТИРАЖ - 1660  
ИНДЕКС - 51545  
ЗАКАЗ -